

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas, a Jefe del Director

GRANADA, Viernes 2 de Septiembre de 1921.

Teléfono, 144.—Oficinas y Talleres, Gracia, 4.—Apartado, 53.

Año XII.—NUM. 18.632

CAFE ROYAL

LA VIDA MUNICIPAL

Emboscada política

Existen ciertas analogías entre la guerra de sorpresas y emboscadas que hacen los moros a los europeos y a la que hacen las oposiciones es del Ayuntamiento granadino a los alcaldes. Ya han sido varias de éstas víctimas de la conocida táctica, y sin embargo, aquí como en Marruecos, siguen reinando la imprevisión y el descuido para evitar esos lamentables reveses, a pesar de estarlos anunciando todos los días la actividad de los «pacos».

Todos sabíamos que se venía amenazando con un voto de censura al señor Gil de Gibaja, y en verdad que era merecido, más que por el descuido en que se desenvuelve, por lo que deja hacer a sus correligionarios y a todo el mundo. Ha d' do lugar a que se le culpe del desastroso y escandaloso negocio del aceite de tasa, pues tanto se echó en brazos de un correligionario suyo, que a la hora de pedirle cuentas en el Cabildo de anteaño, mostrase ignorante de todo lo que pueda relacionarse con dicho aceite.

Deja estar y deja hacer al delegado de Abastos, con fulcades omnímodas, y el miércoles se denuncia en pública sesión, que se ha cobrado la considerable suma de 1.200 pesetas en multas, cuyo dinero no parece. Y aunque el alcalde no se haya mezclado en este asunto, indudablemente él es, por descuido, el principal responsable; porque un alcalde debe hallarse informado en todo momento de lo que ocurre en el Municipio y en sus dependencias, ó no ejerce de un modo celoso y vigilante su alto cargo, y en este caso, lo lógico es dejar el paso libre a otro que viva más despacio y ejerza una inspección eficaz que le libre de responsabilidades por actos ajenos.

Las oposiciones acechan, y con cualquier motivo ó pretexto, preparan un disgusto al presidente; trabajo que resultaría inútil, si éste estuviera siempre sobre aviso, primero, en interés de Granada, y segundo, para no exponerse a recibir afectivos palmotazos.

Por otra parte, las oposiciones, que carecen de iniciativas provechosas, las tienen en abundancia para crear conflictos que amarguen la existencia al que ocupa el sitial de la alcaldía.

Esa fiscalización severa y tenaz, parecerían excelente y loable, si no invirtieran todo su tiempo y toda su energía de manera exclusiva en tan ingrata tarea, y si quiera compartieran el uno y la otra entre la lucha pasional y el estudio de cuestiones levantadas, que tendiesen a salvar el erario de la catástrofe económica en que dicen fundar sus temores.

El Cabildo último, se perdió para las necesidades de la ciudad, como de costumbre, no viéndose más que la intención de las oposiciones de infligirle una derrota al alcalde, á fin de aburrirlo y que deje la vara; vara que desde luego no es apetecible para nadie, en las actuales circunstancias; porque en las condiciones en que está constituido el Ayuntamiento, ningún concejal en funciones conseguiría desenvolverse sino sosteniendo una lucha cada vez más enconada á que obligan los descuentos y bellicosos que se sientan en los bancos edilicios.

Lo cierto de todo ello es, que no se adelanta un paso en el camino administrativo, y lo único que se expresa anteayer con más conciencia de la realidad, reflejando lo que puede cuando menos se piense suceder, es lo que dijo el señor Ruiz Gómez y que no repetimos porque no es nuestro ánimo augurar acontecimientos trágicos, sino exhortar á los municipales á la concordia y armonía para que enmienden sus yerros y se consagren patrióticamente á administrar como Dios manda y es su obligación.

CUENTO

FABULA

Todos los animales se reunieron en un grandioso mitin presidido por el león, con objeto de votar la destrucción completa del género humano.

El león tomó primero la palabra, como es natural.

— Nos hallamos en una época revolucionaria. Todos estamos ya hartos de soportar la tiranía de esa raza. Que todos vayan exponiendo sus quejas. Empezaré por exponer

HELADOS PARA HOY
Mantecado. Espuma de café.
Crema oriental. Fresa.
GRANIZADOS: Almendra, Avellana,
Limón, Naranja. Café con leche.

las más. Yo no como ya hombres, mas que cuando me obliga la necesidad. Así, pues, ¿por qué y en qué á buscarme á mi guardián? ¿Acaso mis lomos son golosinas? No. Entonces, ¿qué placer encuentra en ver mi real cabeza metida en una jaula que apenas puede albergar un par de gallinas, ó saltar como un perrito faldero por los aros de papel? Además, señores ponga yo á vuestra consideración el hecho de que el rey de los animales sea utilizado como alfombra de las alcobas. He dicho. Que hablo otro compañero.

Tomó el tigre la palabra.
—Hago más tus quejas y poco puedo añadir á ellas. Te quejas del destino que te reservan para el más allá. ¡A todos nos espera el mismo! Todos nos convertimos en alfombras después de la muerte.
— ¡Perdón, exclamó el micó, que tuvo paciencia para esperar. Desde hace algún tiempo se nos hace á nosotros la mayor de las injurias: dice el hombre que somos sus ascendientes. ¡Qué horror! Y sin duda por esto creen honrarnos cubriendo con nuestras pieles á sus mujeres. Pero antes de llegar á servir de abrigo á guarniciones, ved lo que nos pasa: bajo el pretexto del parentesco, nos embuten con sus trajes, nos hacen montar en bicicleta, hasta que nos morimos físicos en cualquier lecho de muftica. El león se queja de la indigna ironía humana; ¿no somos acaso nosotros los principales bufones del hombre?

Le interrumpió un fuerte ruido en los aires; eran las águilas que descendían á tierra.

— ¡Y nosotros! — gritó una llena de ira. — ¿Qué decís de esos hombres de señora adornados con mis regias alas? ¿Qué decís de la disecación?

Cuando la nobleza hubo terminado, se oyó una vozcita, que dijo: — Mosótras, las mareas, somos las mayores víctimas de esos verdugos.

Vinieron después los animales domésticos; esos aburguesados que se presentaron algo inquietos por las miradas de reojo de los demás.

El perro, que habló con su vehemencia acostumbrada, no se atrevió á explicar abiertamente sus quejas contra su millenario amigo: — Yo no puedo negar que le aprecio — dijo humildemente — Pero mirad mi cadena. A veces desde que tengo tres meses, paso la vida encerrado en un teneo. Y si por casualidad me escapo, para ir como ellos, tras alguna pasión amorosa, me pegan de palos. El micó ha hecho alusión al circo: ¿Acaso yo sin tener nada de sabio, no he de hacer, acaso, acaso, oficialmente, el toro, el muerto, dar la patita, andar á dos pies como ellos y sostener el terroncito de azúcar sobre la nariz hasta que me entre el temblor nervioso: Además...

— Eso no es nada — dijo la vaca. — A mí me quitan mis hijos, me roban la leche para alimentar á sus hijos... Al menos á vosotros no os comen.

— Pues qué diré yo sobre eso — dijo el puerco.

— No hay en todo mi cuerpo un solo pedazo que ellos no devoren.

— Dejád ya de hablar de circo, — dijo el caballo. — ¡Oh, la alta escuela, el ponerse de manos!... ¡Yo no digo nada de los coches que nos hacen arrastrar, y mucho menos de los caballeros que tenemos que llevar á cuestas!...

— Callad — dijo el pato. — A vosotros no os hacen padecer. A nosotros nos despluman vivos, que es la más refinada de las crueldades... ¿Qué me decís de la enfermedad que nos producen sometiéndonos á una tortura horrible, para regalar se luego con el «foie gras».

Empezaba á anoecer y era preciso que todos los animales fuesen consumiendo su turno. Aun tenían que hablar, el camello, el elefante, que agitaba impaciente su trompa, los peces, que aun no habían dicho esta boca es mía.

En fin, cuando cada cual hubo expuesto el motivo de sus quejas, el león exclamó:

En una palabra, compañeros, el hombre es un ser innoble, cruel, perverso, el monstruo de la Creación. Sin el todo estaría en orden. Por todo lo cual, acordamos por unanimidad...

De pronto en medio de la obscuridad, se elevó una vozcita tan zalamera, tan dulce, que circuló por toda la asamblea una corriente de consideración.

— Perdonadme — decía la vozcita — La unanimidad no es completa... aún no he dicho yo una palabra. Vengo á votar no en «contra» sino á favor del hombre. Si es hace

todo eso que acabais de contar, vosotros tenéis la culpa. Es que no sabéis llevarle el carácter. Ni más, ni menos.

Se oyó un gruñido sordo y terrible en el espacio.

— ¿Quién ha sido?

— Yo, el gato — contestó la vozcita hipócrita.

El hombre es indudablemente un sinvergüenza, pero es un buen criado. Me sirve puntualmente, la cordilla, me abre las puertas, de sus casas. Nunca se mete en mi vida privada y me acaricia cuando me acerco á él. Tengo libros los jardines y los tejados. Vota por él. He dicho.

El clamor que levantaron aquellas palabras en la obscuridad fué enorme, imponente; pero de pronto lo apaciguó una vez extraña é inesperada.

— Vengo á contrarrestar el voto del gato. ¡Han de oírme hasta las piedras! La mayor víctima del hombre soy yo. Yo soy á un mismo tiempo su micó bufón, su león enjaulado, su cordero esquilado, su conejo de indias envenenado, su buey uncido. Llego ante vosotros traicionado por él, burlado por él, maltratado por él. Pido su destrucción inmediata y definitiva y os ayudaré con todas mis fuerzas.

— ¡Bravo! — gritó á una voz toda la fauna. — ¿Quién eres tú, víctima, y cuál es tu nombre, en la animalidad?

Y la voz en las tinieblas de la noche, contestó:

— El hombre.

LUCIE DELARUE MARDRUS.

DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

PAISAJE

Duerme la aldea bajo el sol poniente, los árboles se elevan en la umbría y el Angelus parece en el ambiente como un gemido lleno de armonía. Vuelven hacia el hogar los segadores cogida al hombro la feroz guadaña, y tras de los rebaños, los pastores cuentan del lobo la horrosa hazaña. Por el espacio cruzan apiñados, como huyendo del alma de la noche, los tiernos pajarillos, asustados, mientras aún, que lejos, por alguna diligencia ó tosco coche que va camino de la vieja aldea.

ALFREDO CABANILLAS

EN DOS CUARTILLAS

La mujer granadina

Quisiéramos dedicar un canto á la mujer granadina; mas reconociéndonos incapaces de hacerlo cual ella se merece; habremos de reducir el vehemente deseo de difícil logro á un elogio sencillo y humilde, porque, para cantarla, sería necesario poseer el arte sublime de las aves canoras; ó una lira nueva que pudiera imitarlas, inspirándose en los susurros de salud, amor y belleza, que brinda el más adorable ser de la Creación.

Según los anales de los macacos, Toumanoung, mujer hermosísima, bajó un día del cielo, y aquellos, deslumbrados, rendidos ante la incomparable belleza aparecida, postáronse á sus plantas, nombrándola su reina.

Los macacos estaban en un cierto al creer de origen celestial á su encantadora soberana; pero ignoraban que era de esta tierra, entre cuyos privilegios goza el varón el precioso de servir de alcaide á la mujer de venustidad radiante, á la par que de castidad y sensibilidad ingénuas, para que sea alegría y delicia del género humano.

En efecto, Dios formó á la primera mujer de una cosilla de Adán, en el Paraíso bíblico; pero luego, no hallándola todo lo linda que había sido su propósito, corrigió su obra, eligiendo para nuevo Paraíso á Granada, vergel de aguas cristalinas y corrientes, de huertos románticos cubiertos de flores, con Sierra Nevada para escalar el cielo y la Abambra como lugar encantado de noicie, ensueño y poesía; tomó la más clara linfa de las fuentes, la más fragante rosa de los cormenes, la más pura nieve de la Sierra y el más blando suspiro anproso de los céfiro alhambrenos; hizo que el conjunto fuese baño por la luz de una mañana de primavera, que se asomaran á los balcones de Oriente los ángeles, á fin de copiarlos, y modeló la figura de la Eva granadina; infundió su divino aliento vital, y la contempló largamente lleno de complacencia y de ilusión; pues era el ángel humano que reunía todas las perfecciones armoniosas de gracia y hermosura.

MIGUEL MARTINEZ.

Toda carta que se dirija al Director ó Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

TRIBUNA LIBRE

Todavía colea

Oigo: «Se acerca el otoño». Escucho: «Se va el estío».

Pero hace un calor ¡qué moño de padre muy señor mío.

Para tirar y or la borda, á Gil, han sido partícipes trece terribles municipales, sudando la gota gorda. Lucha sañuda se entabla entre edificio desorden; mas Gil se agarra á la tabla de salvación: la Real Orden.

Resiste; enseña el bastón de borlas; grita:

— ¡Follone! ¡Malandrines! No hay razones para echarme del sillón. ¿Salís por ese registro? No haré caso. Se acabó. Entre vosotros y yo hay la firma de un Ministro.

Su rostro se desencanaja y exclama con frenesi:

No hay quien arroje de aquí á García Gil de Gibaja.

Que no se ausenta el verano lo demuestra, bien se ve, lo que suda el Comité que comprará el aeroplano.

Aborda á la gente rica; pero algunos millonarios se esconden en los armarios por no soltar ni una chica.

El comité ya está harto; ve á un rico; teme una plancha; dice:

— ¡Lagarto! ¡Lagarto! Ese no da ni una ancha.

Mas prosigue con calor su gestión; y con mil tretas, va siguiendo su labor y sacando las pesetas.

El tiempo está como estaba, sin que aquí la lluvia acuda.

Hoy en Septiembre se suda como en Julio se sudaba.

Cese nuestro afán insano. Nos fatigamos en balde. Todavía colea el alcalde. Todavía colea el verano.

UN COMENTARISTA.

Si quiere V. fumar siempre tabaco aromático y superiorísimo, mézclele unas gotas del famoso COGIBA que se vende en la farmacia Suárez, Gran Vía 13.—125 p.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión Provincial.

Presidió el señor Villanova y asistieron los señores Luzón, Martín Barrales, S. Ntaella, Ramírez Antrás, Montes Garzón y el Secretario señor Torres Callejas.

Se adoptaron los acuerdos siguientes:

Informar que procede aprobar el expediente instruido al Secretario de Mocín señor Avila López y que le suspendido en el cargo.

Aprobar los precios medios de los suministros hechos al Ejército y Guardia civil en Julio último.

Desestimar el recurso de don José Brragán Espinosa contra acuerdo del Ayuntamiento de Granada por el que fué nombrado agente recaudador don Juan Fernández Fernández; el de don J. sé Avila López contra el acuerdo del Ayuntamiento de Mocín, que lo destituyó del cargo de Secretario.

Desestimar también los recursos de don Manuel Baena de Lantéira; don José Fernández, de Güejar Sierra; don Manuel Carrasco, de Guadix, y don Alfonso Moreno, de Peligros, contra declaración de responsabilidad, por haber pasado á los Ayuntamientos por coingente.

De conformidad con la reclamación de José Ríos y otros vecinos de Béznar, que se devuelvan por el Ayuntamiento las cantidades que fueron percibidas á los reclamantes.

Aprobar un presupuesto de 360 pesetas para la adquisición de 7200 kilos de hojas de maíz con destino al servicio de los departamentos del Hospicio.

Dada cuenta de varios certificados de alpargatas y botas para los asilados de Dementes, y otro solo de Alpargatas, se acuerda queden sobre la Mesa pendientes de aprobación, así como otros de vasos, tenedores y gorras.

Aprobar los certificados de suministros en Mayo y Junio últimos á los Establecimientos benéficos.

Pasa a ponencia del señor Villanova, el recurso de don Francisco Sánchez Bilon contra acuerdo del Ayuntamiento de Granada que lo declaró cesante del cargo de Administrador del Matadero.

Pasa a ponencia del señor Villanova el expediente de declaración de responsabilidad contra varios concejales del Ayuntamiento de Monachil.

Requerir de inhibición al Juzgado correspondiente para que deje de conocer en el sumario que por coacciones ilegales se sigue al vecino de Ogijares don Ramón Madrid, alcalde de aquel término.

Se designa á los diputados señores Luzón y Martín Barrales para que asistan a la subasta de reparación de un trozo de carretera de la de Vilchez á Almería.

Conceder un mes de licencia al empleado don Francisco González Vázquez y 25 días al portero don Francisco Campos.

Conceder autorización al Ayuntamiento de Orgiva, para que pueda apremiar por atenciones carcelarias á varios Ayuntamientos de aquel distrito.

El Vicepresidente dice que en visita realizada al Hospicio ha notado deficiencias en las ropas de camas y uso de los asilados del Hospicio y propone se tomen las medidas oportunas estándose formando los oportunos presupuestos.

Se acuerda que en la primera sesión a que asista el Visitador de dicho establecimiento señor Iváñez, se trate con el debido detenimiento del fondo de estas cuestiones.

Y se levanta la sesión.

La Publicidad se vende en

Madrid, Alcalá, 8, en la portería del Hotel Málaga.

La guerra en Marruecos

Prodigios del hipnotismo

El Sr. Cabañas

El teniente coronel de Ingenieros D. Bernardo Cabañas ayudante del teniente general Sr. Muñoz Cobos, es una figura muy interesante en las actuales circunstancias. Los corresponsales de Melilla han telegrafiado á los periódicos que no hace muchos días dando cuenta de los prodigios hipnóticos por él realizados que, como éste, quedaron mudos del espanto que les produjeron los combates en que tantos hombres perdían la vida luchando cuerpo á cuerpo.

Por eso nos pareció interesante tener con el Sr. Cabañas una conferencia, que anoche celebramos, y en la que hemos obtenido una curiosa información.

Le hemos visto hacer experiencias hipnóticas, y como en unos segundos, á distancia, durmió á varias personas. No es un hipnotizador-teatral, de los que gesticulan y dan voces, ni acciona jamás con las manos.

Basta leer que el individuo le mire á los ojos y atiende á las órdenes que, mablemente le transmite para que se pierda la voluntad y se obedezca por sugestión.

El hipnotismo es el sueño sonambúlico provocado.

Desde Braid hasta Cabañas se han hecho diversas experiencias; pero ninguna con los éxitos que ahora acaba éste de lograr devolviendo el habla á nuestros soldados en pocos minutos.

La ciencia recomienda el hipnotismo como regulador de un plan dietético, como sedante y somnífero excepcional, como un anestésico rápido y completo y como modificador instantáneo de las contracturas, parálisis y parestesias del histerismo.

En un estudio profundo de todas estas cosas, el Sr. Cabañas ha llegado á notables conclusiones y todo su esfuerzo, todo su trabajo lo ha puesto ahora al servicio de la patria, como lo ha puesto otras veces en auxilio del desvalido, sin fines industriales ni exhibicionistas. El obtener del digno militar autorización para publicar estas notas nos ha costado un triunfo.

Como consecuencia de fenómenos eléctricos muy interesantes de radiotelegrafía y radiotelefonía, viendo que todos los cuerpos de la Naturaleza son sensibles á ondas eléctricas, y más aún el cuerpo humano, empezó á hacer experiencias, que le dieron gran resultado.

— La vida, la voluntad, el pensamiento nos decía el Sr. Cabañas — y todas las sensibilidades del alma son manifestaciones de energía eléctrica condensada en nuestro cuerpo. Esta misma energía es vida.

Tiene en estudio la construcción de un aparato que emita ondas eléctricas que sirvan para dormir á voluntad á las personas que desee. Ya tiene hechos ensayos muy curiosos, por los que ha comprobado que sometido un niño de diez y ocho meses á las radiaciones eléctricas á dos metros de distancia, la criatura quedaba instantáneamente dormida.

En otra ocasión, ante numerosos médicos, logró hipnotizar á catorce personas dentro de un local cerrado y á distancia de 800 metros.

En Málaga.— Devuelve el habla á varios soldados

Acompañando al general Muñoz Cobos marchó el general Cabañas á Melilla. Su general estaba encargado de los servicios de evacuación de heridos y enfermos, como inspector de servicios de ferrocarriles.

Se detuvieron en Málaga unos días.

Allí visitó el Hospital Militar y fué presentado al teniente médico señor Jiménez.

En el pabellón que tenía á su cargo se hallaba el soldado de artillería Leopoldo Megías, que se había quedado mudo en el combate de Annual.

El señor Jiménez le dió cuenta de que había tratado sin éxito á este soldado y no tenía lesión orgánica alguna.

Presentaba una contracción de la lengua.

Se prestó gustoso el señor Cabañas á poner en práctica sus procedimientos hipnóticos y el médico accedió.

Con la mirada, sin esfuerzo de ningún género, consiguió dormirlo hasta cinco ó seis veces.

En las primeras experiencias, el soldado comenzó á pronunciar algunos sílabas, según le iba ordenando el señor Cabañas, y computó también algunas frases. Volvió á dormirlo al día siguiente tres veces, y á la tercera le había devuelto totalmente el habla hasta el punto de que el soldado, que sabía inglés á la perfección por haber sido sirviente de un señor que sabía largas temporadas en los Estados Unidos, habló correctamente también en esta lengua.

También en el Hospital Militar de Málaga asistió á otro caso, y los resultados fueron sorprendentes. Se trata del soldado de Ceriñola José Gómez Perdió el habla el día que desapareció el general Silvestre, también en Annual.

Al intentar hablar á sus compañeros y ver que no podía articular palabra, sufrió una terrible crisis nerviosa, y en un camión donde eran trasladados á Melilla cadáveres de soldados, se metió él, y así llegó á la plaza.

Al ser tratado por el señor Cabañas, este soldado no emitió sonido alguno. La primera vez le durmió en minuto y medio y en la segunda en unos cuatro.

Le hizo hablar en el sonambúlico suño, y el soldado dijo:

— Tenía la lengua vuelta hacia abajo y rígidos los pulmones por la parte superior y me ahogaba al tratar de hablar.

El milagro estaba hecho.

El señor Cabañas fué felicitado por los doctores Gálvez y Gurachero y varios médicos militares que presenciaron las experiencias.

El caso Fortea

En el caso del capitán Fortea, de que dieron cuenta los periódicos, empleó siete minutos.

Fué sometido al procedimiento en su casa de Melilla, calle de la Infantería, 12. En dormirlo empleó siete minutos, y un minuto después Fortea exclamó:

— ¡Teresa, ya hablo!

Estas fueran sus primeras palabras.

Presenciaron la experiencia, además de la familia del señor Fortea, el médico de cabecera, el general Cavalcanti y su ayudante el comandante de Artillería don César Cañedo Argüelles.

Conocido este caso, le rogaron que hipnotizase á un soldado de Alcantara, que también quedó mudo en Guernibén, y logró devolverle el habla en doce minutos, en una sola experiencia.

La hija del general Luque cuenta la odisea Navarro, hipnotizada

Después de la evacuación de Monte Arruit la expectación que había en Melilla es de suponer. Nada se sabía de la suerte del heroico general Navarro. La ansiedad era enorme.

El señor Cabañas fué utilizado una vez más, y el éxito no se hizo esperar.

Una noble dama, la señora hija del general Luque, se prestó gustosísima á ser hipnotizada para que realizara como médium la transmisión del pensamiento.

En pocos minutos quedó dormida. El señor Cabañas la hizo ir con el pensamiento á Monte Arruit, haciéndole presenciar el terrible asalto del campamento y el acto de la evacuación.

La ilustre señora comenzó á los pocos momentos á dar voces y á decir como si lo estuviese viendo, con la misma emoción, que los soldados que escapaban saltando los tapias por la parte posterior y que por la puerta principal veía salir al general con los jefes y oficiales.

— Dos moros bien vestidos siguieron exclamando ¡la señora! — le aguardan y le ceden un caballo ¡ya llega á una hermosa finca!...

No podía ser otra que la hermosa finca que ocupa el kaid Ben Chelali, edificio donado por la Compañía de Minas del Rif.

A las preguntas del hipnotizador siguió contestando:

— Ahora se sienta y escribe en un papel: «Estoy bien. Urge resoluciones» y añadió:

«El general tiene dos heridas de metralla en el muslo y mano derecha.»

Después hipnotizó á otras perso-

nas que confirmaron esta información.

La señora hija de Luque había ido a Melilla para conocer el paradero de su hijo, teniente de la Policía indígena, y por el mismo procedimiento de bipnotismo y transmisión se pudo averiguar que está prisionero.

Cabañas, por la transmisión del pensamiento, sabe que ha muerto su sobrino.

El capitán Fortea, que no ha dejado un momento al teniente coronel Cabañas, le auxilió eficazmente en sus gestiones, y últimamente se prestó a ser hipnotizado para que el señor Cabañas averiguara si estaba vivo o muerto un sobrino suyo, el oficial don Juan Montero. Se hizo la transmisión del pensamiento, y el señor Fortea, hipnotizado, dió la noticia de la muerte del bizarro militar, noticia comprobada por un detalle trivial. Con Montero iba siempre un perro que no le abandonó ni en el fragor del combate.

El perro, aullando, llegó a la casa del señor Montero diez y ocho días después del combate en que perdió la vida.

Dejando el poder hipnótico

Sus deberes militares le impidieron permanecer en Melilla al señor Cabañas. Al regresar a la Península ha dejado su poder hipnótico al capitán Verdú, con el cual había hecho ya numerosos y afortunados experimentos.

En la Comandancia de Melilla, ante el general Cavalcanti, repitió curiosas experiencias que produjeron verdadera impresión entre los concurrentes.

En una Redacción

Anoche estuvo el señor Cabañas en la Redacción de nuestro querido colega «Heraldo de Madrid» realizando experiencias con varias personas, entre ellas los redactores señores Aydiño y Soto.

El doctor Gatica había llevado una niña que quedó muda de la tos ferina, y a la que hizo pronunciar algunas palabras en esta primera experiencia.

¡No hay dolor de cabeza que se le resista!

Y para final, voy a hablar de mi caso. Anoche en un café céntrico conferenciaba yo con el señor Cabañas y tomaba notas de lo publicado en Málaga por «La Crónica» acerca de las experiencias realizadas en el Hospital Militar de aquella plaza, tuve que suspender el trabajo varias veces. Tal era el dolor de cabeza que padecía. Un sudor frío inundó mis sienes, y mi cara debía denotar tan claramente el estado en que me hallaba, que el señor Cabañas lo vió enseguida.

—Está usted mareado! ¿Le duele la cabeza?

Casi no podía contestar yo en aquel instante.

—Míreme atentamente— me dijo.

Y luego, en tono más enérgico, exclamó:

—¡No le duele a usted la cabeza!

—¡No puede dolerle! Se fija usted bien? ¡No puede dolerle! Míreme usted. ¡Levántese!

Como un autómatas obedecí estos mandatos, y cuando me puse en pie estaba despabilado completamente; no me dolía la cabeza, y una sensación agradable de fresco me había vuelto al estado normal.

P. TARRERO.

La Correspondencia de España.

Granada al día

La calle del Hospital Clínico.

Acordada definitivamente en el Cabildo del miércoles la apertura de la calle del Hospital Clínico, ayer fueron dadas por el alcalde, señor Gil de Gibaja, las órdenes para el comienzo de los trabajos preparativos para la apertura de dicha vía.

De la importancia y necesidad de esta calle nos ocuparemos con más detenimiento.

Guardia civil. La de Zújar ha denunciado a José Vidal Moreno Rodríguez y Antonio Pérez Gómez, por infringir el reglamento de policía y conservación de carreteras.

La de Gabia Grande, a Francisco Díaz y 5 más, por pastoreo abusivo.

Casa de Socorro.—Ayer fueron curados:

Francisco Carmona, de 11 años, de heridas por mordeduras de perro en distintas partes del muslo izquierdo.

Rafael Gener, de 21 años, de herida incisa en la cara dorsal del dedo medio derecho.

María Fernández, de 4 años, de herida contusa en la ceja derecha.

Rafael Alvarez, de 8 años, de erosiones por mordedura de perro en el dorso de la mano derecha.

Rafael Torres, de 11 años, de herida por mordedura de perro en el muslo izquierdo.

José Arrillo, de 4 años, herida contusa en la frente.

Clemente Cobos, de 60 años, de herida contusa en la región temporal derecha.

María López, de 25 años, de erosiones en la región external.

Emilia Campos, de 28 años, de herida contusa en el dedo pulgar izquierdo y contusión en la mano derecha.

Cuentas municipales.—Movimiento de caja de ayer: Existencia anterior, 45.799 50 pesetas; ingresos, 2.215 23; total, 48.014 73; pagos, 39.728 29; quedan en caja, 8.286 44.

El tiempo. Observaciones meteorológicas de ayer en el observatorio de la Universidad:

Temperatura máxima a la sombra, 31,2 grados centígrados; ídem al sol, 38,0; mínima cubierto, 17,6; ídem descubierta, 15,0.

Madero público.—Carnización de ayer: 7 becerras a 315 pesetas kilo; 3 novillos, a 307; 3 toros, a 302; 92 borregos, a 3 10.

Precios en el mercado: Carne de becerro limpia sin hueso, 450 pesetas kilo; de novillo limpia, 445; de toro limpia, 440; borrego con hueso, 350.

Partos.—En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se imprimen *Trouseau para partos* en las condiciones que exige la ciencia.

Remedio eficazísimo. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, lo que no solo evita los trastornos de las malas digestiones obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

VIDA JUDICIAL

Sorteo de jurados.—Señores a quienes ha correspondido en el sorteo celebrado, formar el Tribunal popular, para conocer de las causas instruidas por el juzgado del Sagrado de esta capital:

Cabezas de familia.—Don José Capilla Baena, don Juan Cervilla Godoy, don Antonio Iñáñez López, don José Barrios López, don Braulio Calonge Pérez, don Manuel Alvarez Aguilera, don José López Castro, don Antonio Muñoz García, don Enrique Garro Puga, don José Saenz García, don Francisco Díaz García, don José Caballero Estrada, don Emilio Gómez Entralla, don Antonio González García, don Manuel López Muñoz, don José María Beas Rodríguez, don Blas J. Gómez Martínez, don Rafael Castillo Bonel y don Juan Jiménez Ruiz de Granada; don Alfonso Jiménez Bailón, de Peligros.

Capacidades.—Don Felipe Loua Ruiz, don Miguel López Jiménez, don Francisco Ruiz Gómez, don Emigdio Gutiérrez Rodríguez, don José Medina López, don Mariano Pérez Garzón, don Rafael Linares Medina, don Mariano Navarro Sánchez y don José Guerrero Cortés,

de Granada; don Juan Ceballos López Freile y don Francisco Villegas Minorance, de Peligros; don Rafael Fernández García, de Viznar; don Abelardo Fernández Velez y don José Fernández Fernández, de Alfacar; don José Ibáñez Pérez, de la Zubia.

Suplentes.—Cabezas de familia: don Antonio Alonso Rivas, don José Reyes Martín, don Miguel López Ochoa y don José Moya García, de Granada.

Capacidades.—Don José Ortega Nuñez, de Granada y don Juan Arbol Baena, de Peligros.

Licencia.—Treinta días se han concedido al juez de primera instancia de Santafé, don Mariano Avilés Sap-ter.

Auto.—Por esta Sala de vacaciones se ha dictado auto, en causa instruida por el juzgado de Iznalloz a virtud de denuncia presentada por el alcalde de Píñar, contra el médico de dicho pueblo don Antonio Lara Fernández, por descauto, sobreseyendo provisionalmente dicha causa, por falta de pruebas del delito.

A su destino.—Después de haber usado de la licencia que se le concedió, ha vuelto a encargarse del juzgado de primera instancia de Alhama, don Antonio María Vacas y Barbudo.

UN CURIALLLO.

Los robos por los balcones

Anoche, a las nueve, varios vecinos de la calle de Mañas observaron que un sujeto escalaba el balcón del primer piso de la casa número 28 de dicha calle, habitada por Blas Luque Muñoz.

Los vecinos dieron voces de ladrones, y entonces éstos emprendieron la fuga perseguidos por aquellos.

Acudieron los guardias de Seguridad Francisco Barrios y Juan López, quienes en unión del inquirido registraron la casa encontrando un bulto que tenían preparado los cacos para llevárselo.

Prevencciones contra el cólera

Con motivo del desarrollo de la epidemia cólera en Rusia, se ha dictado por la Inspección general de Sanidad una circular que ayer publicó la «Gaceta», dirigida a los jefes de estaciones sanitarias, en la que se previene, entre otras cosas, lo siguiente:

Los barcos procedentes de puertos de Rusia o de cualquier otro infecto de cólera, no se admiten en nuestras Inspecciones locales o puertos habilitados, sino que deberán ser despididos a una de las estaciones sanitarias más próximas, pudiendo ser admitidos en aquellas estaciones que cuenten con los elementos necesarios para sufrir en ellas el régimen correspondiente.

Se extremarán cuantas prevencciones reglamentarias y demás disposiciones en vigencia tengan relación con la defensa contra el cólera, especialmente las que afectan a la vigilancia y a la visita médica de viajeros, debiéndose tener en cuenta, al practicarla, el positivo peligro de contagio que representan los portadores de gérmenes y la aguada de los barcos.

Se dará cuenta inmediata a la Inspección general de la llegada a los puertos de barcos procedentes de puntos sucios por cólera, detallando su historia sanitaria y circunstancias del mismo carácter que en él concurren, indicando el grupo en que debe ser incluido el caso de que se trate y el régimen correspondiente al mismo, para lo cual bastará con citar el número del grupo y del artículo referente a su régimen, debiéndose exponer siempre la resolución razonada que el caso ofrezca al jefe de la dependencia.

Para la importación de mercancías se aplicarán con todo rigor

prescripciones contenidas en el capítulo XVII del Reglamento vigente de Sanidad exterior.

Estas mismas prevencciones se recomiendan a las estaciones sanitarias de las fronteras terrestres.

ECOS DE SOCIEDAD

De La Granja han regresado a Madrid, los señores de Bermudez de Castro.

Desde hace unos días se encuentra en Válor (Alpujarra), restaurando las magníficas pinturas del camarín del Santo Cristo de la Yeára, el distinguido pintor granadino don Rafael Latorre.

Ha regresado de su excursión veraniega, nuestro querido amigo don José Castilla González.

Ayer marchó a sus posesiones de Nigüelas, con su familia, el industrial de esta plaza don Francisco Ariza.

Mañana saldrá de temporada para Málaga, el diputado provincial don Antonio Montes Garzón.

Ha regresado de Torrecardeal, el abogado del Estado don Raimundo Pérez Hernández.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambia, 30.

Granada ante la guerra

Foot Ball

El partido de balompié que el «Granada F.C.» ha organizado con el fin de recaudar fondos para ayuda del Hospital de sangre que se instale en nuestra capital se celebrará el próximo domingo (Dios mediante) a las cinco y media en el Hipódromo de Armilla.

Recaudando hasta hoy y correspondiente a las listas ya publicadas asciende a la cantidad de 30820 pesetas.

Continuación de la lista de los señores donantes:

Don Francisco Morente, don Francisco Merelo, don Antonio Arrabal, don Antonio Nuñez, don José Vilchez, un contribuyente, señorita Adolfa Gallardo, don José Reyes, don Angel Ruiz, don Emilio Sanchez, don Antonio Ferrer, don Ramón Jimenez Mateos, señores Mata y Quesada, don Nicolás Aguado, D. Francisco Gil, don José López González.

Todos estos señores han contribuido con una peseta cada uno. Un transeunte, 2 pesetas; don Luis Fenech, 050; señora de Moya, 050; señorita A. A. 050 y don Luis Quintana, 040.

Para recoger invitaciones y mandar donativos, Placeta de Azúcar número 2, principal.—LA COMISION.

Banco Español de Crédito

Cantidades ingresadas en este Banco para la suscripción a favor de los heridos de Melilla:

Sumas anteriores, pesetas 3.645; Sindicato Agrícola de Chanchina, 27435; pueblo de Chanchina, 250; don Julián de Damas y García Valenzuela, 500; don Francisco Jiménez Arévalo, 300; señores Arroyo Lopera y Compañía, 50. Total pesetas, 4.41935.

(Continúa abierta la suscripción.) Granada 1.º de Septiembre de 1921.

El aeroplano «Granada»

Don Julián Cortés Torres ha entregado al Gobernador 50 pesetas para el aeroplano «Granada».

El pueblo de la Malahá contribuye con pesetas 50055.

El de Mecina Aljhar, 30.

El de Jorinátrar, 100.

Don Manuel García González entregó ayer 300 pesetas.

Las Damas de la Cruz Roja

Recaudando en la fiesta del pitillo en la Plaza del Carmen, 105 pesetas; Gran Vía, 11; en el Correo, 27250; Puerta Real, 9130; Embovedado, 87550.—Total, 1,35530 pesetas.

En tabaco se recolectó 1.166 paquetes de 055; 596 cajillas de 020; 206 cajillas de 025; 80 paquetes de cigarrillos desliados; 4 cuarterones de picadura de 280; 7 paquetes picadura de 070; 4 cajillas de 035; 3 paquetes de 060; un paquete de contrabando; una lata tabaco inglés; 13 libras y media de cigarrillos de 050 tabaco desliado; dos cajas de lata, de puros habanos; 32 puros corrientes; 39 puros habanos; 4 paquetes de puros, de 150 y además 14 cajillas entregadas a los heridos en el hospital por las señoras.

Además el Banco Hispano Americano el día 27 del pasado envió 65 paquetes de cigarrillos; 2 paquetes de puros; una caja

de tabaco de hebra; una caja de galletas; una caja de doce botellas de vino de Jerez; una caja de papel de escribir; 2 paquetes de sobres; 5 libras de chocolate; 6 lápices; 139 pares de calcetines; 86 pañuelos de bolsillo y en metálico 2 pesetas cincuenta céntimos.

También donó 8 pesetas don Francisco Herrera, y don Valentín Rubio el billete de lotería número 17.226, y otro señor cuyo nombre no quiso dar, dos billetes de lotería del número 3.948.

La Comisión de señoras de la Cruz Roja sigue trabajando en la recaudación de donativos para completar las camas que se han de instalar bajo la dirección de las Damas Enfermeras de la Cruz Roja, contando ya con doce camas compradas; dos que regala la señora presidenta doña Teresa Hernández; una también regalada por doña Sofía Melero viuda de Nestares; otra por doña Amparo Bassecourt de Aguilera, y otra por doña María Sánchez Reina de Nacher, y se esperan recibir varias que hay ofrecidas.

Banco Hispano Americano.

Suscripción para el aeroplano «Granada».—Cantidades ingresadas ayer:

Suma anterior, 29.26275 pesetas. Recibido del Excmo. Sr. Gobernador civil, por entrega de los señores siguientes: Don Rafael Hitos Rodríguez, 50; don Fernando Gómez Castilla, 50; don Juan Pedro Afán de Rivera, en nombre del pueblo de Huelago, 20575; id. id. por el pueblo de Píres, 106.

Don Manuel La-Chica, 100; don Julián Damas García Valenzuela, 500; don José Zambrano Caravantes, 25; don Huberto Meermans de Smet, 200; don Francisco Muros Garrido, 50; don Antonio Sánchez Quirós, de Cenes, 25.—Total, 30.57450.

Para los heridos de Melilla:

Suma anterior, 9.25628 pesetas; don Manuel Porcel, 25; don Francisco Muros Garrido, 50; don Huberto Meermans de Smet, 50; don Fernando Horques, 10.—Total, 9.39128.

La novillada de la Cruz Roja

Aumenta considerablemente la animación para la novillada que a beneficio de los heridos de Melilla, se celebrará en nuestra plaza de toros el 15 del actual, por las cuadrillas de Joaquín Casañas, Pablo y Marcial Lalanda, lidiando seis bravos novillos de la afamada ganadería de la señora viuda de Felipe Salas.

En vista de la gran demanda de localidades y dados los numerosos encargos que se reciben a diario y para dar mayores facilidades a los aficionados, desde el día de hoy, pueden recogerse las mismas en el establecimiento de don Eduardo Pérez Cordero, situado en la calle de los Reyes Católicos, núm. 38, de seis a ocho de la tarde.

Por los heridos de la guerra

El Circolo Católico de obreros de la Gran Vía, ha acordado ofrecer los dos amplios salones de su piso principal para un hospital de sangre para los heridos que vengan de Melilla y abrir una suscripción para recaudar fondos con el fin de obsequiar a los hospitalizados en esta capital, encabezándola en nombre del Circolo, su Junta, con 50 pesetas y con 25 el señor López Dóriga.

Queda abierta la suscripción en la administración de la «Gaceta del Sur» y en la secretaría del Circolo.

El aeroplano «Granada»

Don Francisco Medina Sanchez, funcionario del Gobierno civil, entregó ayer al señor Gil Municipio 5 pesetas para contri-

buir a la adquisición del aeroplano «Granada», generoso rasgo digno de elogio.

Un tanque

El Cuerpo de Seguridad de Granada ha contribuido a la suscripción abierta por el de toda España para regalar un tanque al Ejército de Africa.

El capitán jefe señor Maestre, ha entregado 20 pesetas; los tenientes señores Tortosa y Perez Fernandez, 15 cada uno; los sargentos señores Gonzalez y Abell, 12; los cabos señores Lopez y Escolar, 11; y los guardias, 10.

La recaudación de Pinos Puente

Nos comunica nuestro corresponsal, que la cantidad recaudada hasta ayer para los heridos de Melilla y para el aeroplano «Granada», ascendía a 250 pesetas el Ayuntamiento y 194850 la colecta entre el vecindario; continuando abierta la suscripción.

Dr. A. Guíjarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

Comprar Barato y Bueno

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes

EL LEON

establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente encarece los artículos, cuenta con grandes surtidos de géneros de todas clases, a precios sin competencia.

La seriedad en el PRECIO FIJO es una de las mayores garantías que ofrece esta Casa. No dejar de visitarla. POETA ZORILLA, 98, ANTES MRSONES Ventas al contado.

CAÑADAS

CIRUJANO DENTISTA Reyes Católicos, 57, princ., centro. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 4 a 6 excepto los días festivos.—Hay ascensor

Oposiciones próximas.

Auxiliares administrativos de Hacienda. Preparación completa por funcionarios del Cuerpo por oposición. No precisa título académico. Pueden concurrir señoras.—Moral de la Magdalena, 38, 2.º

Los contribuyentes

que no quieren pagar la contribución con un 50 por 100 de recargo, deben procurar que los Ayuntamientos cumplan lo dispuesto para llevar a efecto los trabajos del Registro Fiscal, cuya modelación impresa y el informe de la Junta Pericial, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4, Granada.

Se vende

una casa-carmen de nueva construcción, con amplias habitaciones y agua abundante. Está situada en la calle del Huerto, núm. 4, (Campo del Príncipe).

LABRADORES!

Llega la época de vuestras siembras; si no hacéis economías en las labores, las próximas cosechas serán ruinosas; vuestra salvación está en los procedimientos mecánicos, no os quepa duda; sembrar, cultivar y recolectar por estos procedimientos y estareis salvados.

Acudir todos al campo de experimentos situado frente a la estación de Andaluces y vereis al tractor UTILITOR, indispensable para el pequeño agricultor, y al TRAILOR, rey de los tractores, para el agricultor en grande, todos los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 7 de la tarde. Se hacen toda clase de pruebas en tierras particulares. Precios y detalles, Francisco Herrera, Gracia, 7.

Ventas al contado y a plazos

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

GARRILLO Y COMPAÑIA

Buñol de Amóniac.—Nitrato de Sosa.

Superfosfato de 1820—Superfosfato de 1618.

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos

ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10

DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON 20, GRANADA

FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO, EN ATARFE

COLLETTIN DE «LA PUBLICIDAD» 72

La Mujer del Payaso

FOR

XAVIER DE MONTFIPIN

Esto no ha impedido que me inspirase una profunda y respetuoso amor. Quería que Marta fuese esposa mía, y no dudaría que os digo verdad cuando espáis que ayer mismo fui a a pedir en mano a Ferica. En la actualidad sólo vos tenéis el derecho de aceptar o rechazar mi petición, y por eso la repito.

Conforme el joven hablaba, el semblante de Contrán tomaba una expresión graciosa e impenetrable. Breve silencio siguió a las últimas palabras de Morton.

—Caballero—dijo al fin el Barón,—la demanda que acabáis de dirigirme y el respetuoso afecto que profesáis a la señorita de Kronal la honran tanto como a vos; pero por la señoría que sea vuestra petición, como no me hallaba prevenido, y en vista de que ignoro por completo cuál sea sea hacia vos los sentimientos de mi pupila, no puedo aceptar ni rechazar vuestra petición. Dadme tiempo para interrogar a María, dignos acompañar dentro de dos días a vuestro amigo a mi casa, y por entonces la señorita de Kronal

me habrá permitido daros una contestación definitiva.

—¡Gracias, caballero!—exclamó el joven.—Dentro de dos días iré a saber la suerte que me aguarda.

—En este tiempo—pensaba Jorge—habré aclarado las tinieblas que veo en todo esto.

—¡Ay de tí si te interpones en mi camino!—decía para sí Contrán.—Yo sabré quitarte de en medio.

XXIII

En aquel instante los invitados de la señora Geriant invadieron, así como las jóvenes obreras de su casa, el salón en donde se hallaban los tres personajes.

—Señores—dijo la dueña de la casa al entrar,—basta de conversaciones reservadas. Llegó la hora ajetar; mis convidados reclaman vuestra presencia.

—Hemos concluido—repuso Jorge.

—Señor de la Bière—dijo la dueña de la casa,—os presento al Vizconde Adalberto de Grandmont Payot, uno de nuestros más distinguidos «sportsman», que disfruta entre los inteligentes de una reputación bien merecida.

—Aunque anacoreta de París, la sabiduría del señor Vizconde ha llegado a mis oídos—contestó Jorge, sonriendo.

El vizconde era un joven que llamaba la atención a primera vista por sus rasgos descoloridos, sus ojos azules,

casí blancos, y sus cabellos color de lino, divididos en dos partes iguales desde la frente a la nuca, y sus largas patillas en forma de ala de pájaro. Su vestido, sencillo, caído y basto a la inglesa, habíale servido para adivinar en él un ser del otro lado del Canal de la Mancha.

—Sin Reginaldo T. war, baronet, gran propietario de l'Yvo k hire y dueño de los más hermosos caballos de París continuó la señora Geriant presentando un nuevo personaje.

—El señor Lizarra—agregó la dueña de la casa, presentando a un joven elegante y pretencioso, aunque de fisonomía inteligente,—escritor de mucho mérito, a quien debéis ciertas novelas de «high-life» que gozan de alguna fama.

—Tengo la pretensión—contestó el puntilante personaje—de ser el historiógrafo mejor informado de la buena sociedad, que es a mi modo de ver, la única que merece llamarse atención. Todo lo demás me parece de una vulgaridad tal, que no me ocupa de ello. Hallaéis mis libros en todos los salones aristocráticos, así como los periódicos donde yo escribo; unos y otros son siempre muy solicitados.

La señora Geriant se inclinó hacia Jorge diciéndole en voz baja:

—Es un extravagante; pero estoy obligada a recibirle porque habla de mi establecimiento en «El Diario de los Extranjeros». ¡Oh! ¡si no fuera por eso!

—¿Cuéntame es ese, señorita, y vos sólo podéis reservarla—contestó Jorge, escamado.—Si acaso queréis hacer un experimento, estoy a vuestra disposición.

—Ya habléis más despacio. Puedo ir a dar, después del teatro,

Jorge se sentó, haciendo un signo de consentimiento. La gran modista continuó:

—Las señoritas Baby Patapouf y Cravette—dijo, dos estrellas de nuestros primeros teatros.

Las señoritas Baby y Cravette Rose, no eran bonitas pero poseían en su más alto grado ese atractivo permanente misterioso que han dado a llamar «chic»; ojos artificialmente rasgados, mirada francesa, sonrisas provocativas y ese no sé qué gracioso que agrada más que la más correcta belleza.

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Hemorragia (Purgación) se cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
Reyes Católicos, 62, Granada.
Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

MADRID
Lotería Nacional
SORTEO DE AYER
PREMIOS MAYORES

Núm.	Premios.	Poblaciones.
100000	Almería y San Sebastián.	
60000	Valencia, Ferrol y Sevilla.	
20000	Madrid y Sanlúcar la Mayor.	
1500	Barcelona y Málaga.	
1500	La Coruña, Madrid y Bilbao.	
1500	Soria, Rute y Toluca.	
1500	Barcelona, Morón y Ferrol.	
1500	Madrid y Barcelona.	
1500	Madrid, Barcelona y Granada.	
1500	Valladolid y Barcelona.	
1500	Madrid y Logroño.	
1500	Barcelona.	
1500	Barcelona y Valencia.	
1500	San Roque y Tudela.	

Consejo en Palacio

A las diez y media de la mañana se celebró en Palacio Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey.

Duró la reunión hasta las once y veinte minutos. El señor Maura hizo un discurso resumen de política interior y exterior.

El señor La Cierva quedó en Palacio media hora; más, conferenciando con el Rey. Al salir el señor Maura dijo que se había ocupado principalmente del problema de Marruecos.

Le preguntaron los periodistas cuándo se instalaría el hospital de reconstitución. Contestó que el acuerdo se adoptó en el Consejo de anoche y que esa tarde se ocupará del asunto, para que el Hospital se instale en el momento oportuno.

Visitas al Rey
El Rey fué cumplimentado por el Conde de Molleda y por los Subsecretarios de Justicia y de Instrucción pública.

Notas de Gobernación

El Conde de Coello dijo que probablemente se ocupará por la tarde de la combinación de gobernadores.

Para comprobar el estado de salud en Leganés, había enviado médicos. El gobernador de Huesca comunicó que se han declarado en huelga los obreros de la pre a del molino de Alenoch.

Comunican de Las Palmas que a bordo del acorazado «España» han llegado el Conde de la Viñaza, el señor Bermúdez de Castro y demás miembros de la Misión española.

El gobernador de Bilbao comunicó que reina tranquilidad y que se han adoptado precauciones para evitar la repetición de los desórdenes.

Notas Militares

En el Ministerio de la Guerra han dicho que se reformará parte del Decreto relativo al regreso de los militares a Marruecos.

El material de guerra

La principal preocupación del ministro de la Guerra señor La Cierva al regresar de Melilla, fué el material de guerra. Sobre esto cambió impresiones con los Directores técnicos.

A fin de realizar una investigación detallada sobre el material, el ministro ordenó que marche a Melilla el general de Artillería D. Luis Hernando, que fué Director de las fábricas de Trubia y de Toledo.

A su regreso de la plaza africana el general señor Hernando informará al ministro.

Las bombas de los moros

El «Diario Universal» dice que en el ataque de ayer de los moros a la posición de Sidi Ámet, llegando sus proyectiles al barrio principal de Melilla, utilizaron bombas de mano.

En Zeludán había bombas de espoleta, que se le compararon a Inglaterra; pero como estaban allí varios años, es de creer que ya no servirían.

Como algunas de las bombas arrojadas por los moros no han estallado, será sencillo averiguar el punto de fabricación y por el hilo se sacará el ovillo.

La política en el Ritz

En el Ritz conferenciaron los ministros señores Cambó y Silió. La entrevista no fué casual. En el Ritz se encontraban también otros ministros, subsecretarios y Directores generales, y ninguno de ellos se mezcló en la conversación de los señores Cambó y Silió.

El señor Cambó tiene en estudio el nue o presupuesto, que no puede ser de formulismo, y naturalmente, el señor Cambó hablaría del presupuesto de Instrucción pública.

Entiende el señor Cambó que en dicho presupuesto, lo mismo que en otros, hay que practicar una operación quirúrgica.

No concretó el señor Cambó; pero el señor Silió tuvo un adelanto de las bases de su presupuesto.

Planes sociales

Han conferenciado el ministro del Trabajo y el señor Sans y Escartín. Trataron de proyectos de carácter social.

¿Vive Fernández Silvestre?

Se afirma que se ha recibido una carta de un cabo de artillería diciendo que el general Fernández Silvestre es su compañero de cautiverio, pues ambos son prisioneros de los moros.

La Marina de guerra

El ministro señor marqués de Cortina se ocupa del estado de los buques de guerra entendiéndose que el personal debe ser apto, lo cual no puede lograrse escatimando gastos.

Los marinos no pueden estar sin navegar y sin disparar. La primera materia, marinos y artilleros, es excelente; pero les hace falta material.

De este asunto tiene hablado con el señor Maura. Se está haciendo la reorganización en Barcelona.

El discurso de Maura

Un ministro ha hecho la crítica del discurso de D. Antonio Maura ha pronunciado ante el Rey en el Consejo que se celebró hoy en Palacio.

Dice el Ministro que el señor Maura examinó todos los problemas planteados, empezando desde luego por el de Marruecos, y que lo hizo en tonos tan elevados, con tal dominio y claridad, que es lástima que esta pieza oratoria no tenga repercusión parlamentaria.

El cupo de instrucción

En el Ministerio de la Guerra se adoptaron medidas para el cumplimiento del acuerdo del Consejo de Ministros de ayer, de llamar a filas a las reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1920.

Aunque primero se dijo que el número de soldados que se incorporan será de 50.000 hombres después se calcula que no llegará a la indicada cifra, aunque abarcará la de 40.000 hombres.

Pizarra del Banco Hispano Americano

CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100	67 00
Exterior 4 por 100	83 00
Banco de España	507 00
Banco Español Rio Plata	253 00
Azucareras: Preferentes	66 00
Compañía A. de Tabacos	276 50
F. C. M. Z. y Alicante	285 50
Cheque sobre París	60 20
Cheque sobre Londres	28 65
Cheque sobre Berlín	8 90
Dollars	7 65

España en Marruecos

Asedio de los moros

Ataques rudes

Melilla.—Constantemente aumentan los núcleos rebeldes, atacando el campo atrincherado de Melilla. Los indígenas demuestran una actividad grandísima, apareciendo ahora más fuertes, pareciendo que su propósito es el de quebrantar a las tropas.

Tambén parece que han recibido refuerzos.

Contra los «autos» blindados

Melilla.—Un elemento que causa más daño a los moros es el «auto» blindado, habiéndole ideado el enemigo un procedimiento para contrarrestar la acción de dichos máquinas de guerra, que consiste en hacerlas caer en trampas.

Los moros bajaron a la carretera y abrieron una zanja, cubriéndola de paja. El conductor vió delante un peligro, y paró el «auto».

Entonces los rebeldes iniciaron un ataque, pero las tropas que protegían el convoy abrieron el fuego de ametralladoras y fusilería contra los rifeños, consiguiendo dispersarlos.

Mástarde, fuerzas del Regimiento de la Corona establecieron un combate, sembrando la desolación en el enemigo y causándole enormes bajas, entre ellas, 20 muertos.

Un combate.—Un «auto» en una zanja

A primera hora salió del zoco del Had de Beniscar hacia la posición de Casabona el «auto» blindado núm 2, llevando dentro un sargento, un cabo y tres soldados.

Los moros, situados a larga distancia, empezaron a atacar al «auto», y uno de los proyectiles perforó la plancha blindada, hiriendo en ambos brazos a un cabo.

El «auto» cayó en una zanja abierta por el enemigo. Este atacó con más rudeza, llegando a corta distancia del coche.

Los defensores del mismo abrieron el fuego, resistiendo energicamente. Fuerzas del Regimiento de la Corona desplegaron en guerrilla, y rompieron el fuego contra los rifeños.

La compañía del capitán Ortega, luchó heroicamente, llegando hasta muy cerca del enemigo y causando muchas bajas. Hubo momentos en que se luchó con arma blanca.

Los rebeldes dejaron abandonados algunos muertos. En auxilio de los de la Corona acudieron tropas de los batallones de Extremadura y Sevilla.

El coche no fué retirado. Las fuerzas de la Corona demostraron gran bizarría. Muchos soldados han vuelto con el correaje roto, lo que demuestra que lo han roto a cuerpo.

Se tributan grandes elogios a los soldados de la Corona. Los moros tuvieron más de 60 muertos.

Posición atacada

Melilla.—Por la tarde fué atacada la posición de Tanguín Manin y la Mezquita.

Ataque a un bloque

Melilla.—Anoche fué muy atacado un bloque guarnecido por 24 hombres del batallón de A. mansa. El enemigo arrojaba proyectiles de dinamita.

El general Sanjurjo estuvo visitando los puestos atacados para ver la resistencia. Durante el ataque de anoche, algunos proyectiles llegaron hasta la granja agrícola y el Barrio Real.

Los vecinos tuvieron que colocar los colchones contra las puertas. El ataque de anoche al bloque avanzó fué muy duro, empujando los moros bombas de mano.

Los defensores tuvieron que replegarse a Tanguín Manin. De madrugada salió la columna del general Sanjurjo.

La artillería abrió una cortina de fuego, al amparo de la cual avanzó la infantería. La artillería de sitio de Segovia hizo varios disparos a consecuencia de los cuales se rompieron bastantes cristales de edificios del Barrio Real.

En la columna de Sanjurjo hubo siete bajas. Durante todo el día no cesó el fuego.

Anoche fué atacada toda la línea aneja a la posición de Tanguín Manin. Los asaltantes empleaban granadas de mano.

En las primeras horas de la mañana salió en auxilio de las posiciones la Artillería y la columna de Sanjurjo, formada por el Tercio de Extranjeros y Regulares que estaba en un bloque a las alturas de Jatta.

Las tropas Regulares y las legionarios avanzan hacia los aduares moros raziándolos.

Castigo a los rebeldes

Melilla.—Durante todo el día las tropas de Sanjurjo han irrigido a los rebeldes duro castigo ocasionándoles numerosos bajas.

Nuevos informes

Melilla.—A la calma de estos días ha seguido una actividad bélica, empezada anoche y continuada hoy con gran intensidad.

La harka, reforzada, ha emprendido los ataques a lo largo de toda la línea. Los rebeldes de Mezquita y Beniscar atacan por las cercanías del barrio Real y los bloques de Tanguín utilizando granadas de mano.

En Tetuán y Larache

Tetuán.—Se cree que los rebeldes se disponen a atacar nuevamente los convoyes y a las tropas. Para evitar sorpresas se han adoptado precauciones.

Parece ser que los moros se disponían a cortar las comunicaciones entre Tetuán y Xauen. Donde reina mucha agitación es en la zona mas avanzada de Larache.

Los rebeldes intentaron apoderarse de una posición. En el combate que se libró los moros tuvieron numerosas bajas. Los comandantes generales de Ceuta y Larache, han salido para inspeccionar las posiciones y adoptar las precauciones necesarias.

Provincias

LOS SUCEOS DE BILBAO

La huelga-Asalto de una panadería

Tres detenidos.

Bilbao.—A las cuatro de la madrugada anterior, un numeroso grupo de huelguistas se presentó en la panadería de la Magdalena, donde obligaron a los obreros a abandonar el trabajo. Luego cortaron los hilos del teléfono y tiraron el suelo la masa preparada para elaborar el pan.

Los grupos dirigieron seguidamente a la panadería de la Merced, pero en el camino tropezaron con varios serenos que intentaron reducirlos al orden. Los alborotadores les hicieron frente, y entre unos y otros cambiáronse varios disparos que por fortuna no hicieron blanco.

Los serenos detuvieron a tres de los huelguistas, los cuales carecían de armas.

Los grupos atacan un tranvía, hiriendo al conductor

Bilbao.—A las nueve de la mañana en la plaza de la Elíptica un grupo atacó al tranvía de Mazarredo, y, como el conductor se negara a detener el coche, dispararon un tiro contra él, hiriénolo. El agredido se llama Antonio Lenia Barrenechea, de 38 años; fué curado en la Casa de Socorro, de una herida en un brazo y después se le condujo al Hospital.

En el centro de la población no se ha notado el movimiento huelguista advirtiéndolo sólo la presencia de las fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

El tránsito rodado funciona normalmente y los comercios siguen abiertos. El Gobernador y el Alcalde recorrieron la población.

Hoy ha circulado profusamente una hoja clandestina contra el director de la Cárcel, al que se acusa de castigar a los presos gubernativos.

Se han raticado varias detenciones, entre otras la de Oscar Pérez Solís el cual ha sido puesto a disposición del Gobernador, como sospechoso.

En los Altos Hornos se trabaja normalmente, aunque se nota la existencia al trabajo de menor número de obreros.

En total se han realizado trece detenciones. El servicio de tranvías se realiza con normalidad.

Bilbao.—Por la mañana, a la hora de entrar al trabajo, no acudieron los mineros de Deusto y Buskaiduna.

Los tranviarios se negaron a hacerse cargo de los coches, pero al fin salieron, protegidos por fuerzas de la guardia civil y de seguridad. El servicio se realiza normalmente.

Nuevos informes

Bilbao.—Los tranvías no circularon en las primeras horas de la mañana. La fuerza pública patrulló por el barrio obrero, para evitar coacciones.

Se teme que esta tarde no se puedan publicar los periódicos. Esta mañana escaseó el pan. No se ha trabajado en los talleres de Euskalduna.

A las ocho y media de la mañana salieron tranvías para Santurce, custodiados por la guardia civil. Se ha trabajado en los Altos Hornos.

Han abandonado el trabajo los obreros de los periódicos de la tarde. El comercio abrió a primera hora.

Guardias civiles y de Seguridad impiden la formación de grupos. A primera hora de la mañana, en las Arenas, un inspector de policía cacheaba a dos sujetos sospechosos, no encontrándoles armas.

Cuando realizaba la operación, de una esquina de la calle de los Fueros partieron dos disparos. Poco después se hacían otros disparos desde el kiosco de la música.

Los guardias hicieron otros disparos, resultando varios heridos. Produjose gran alarma, cerrando el comercio sus puertas. Justo al kiosco de la música fué recibido un herido, que falleció al llegar a la Casa de Socorro.

Se le encontró una cédula extendida a nombre de Manuel López. También llevaba dinero. Parece ser que se trata de un empleado de la fábrica del gas.

También fueron recogidos y conducidos a la Casa de Socorro, Miguel Caballero y Nicolás Montiel, guardias civiles que tenían lesiones de pronóstico reservado. Asimismo fueron curados en la Casa de Socorro Vicente Muñoz y José Aguilá.

Se cree que hay más heridos. El Gobernador conferenció con el general Goberador militar. Esta tarde salió a patrullar una escuadrón de Caballería.

El número de detenidos es de 18. El juzgado ha entrado en acción.

El aspecto de la población es muy alarmante.

Han llegado fuerzas de la Guardia civil.

Mercados

Sevilla 30.—Las partidas de aceites llegadas ayer, que eran de clase buena, fueron colocadas en almacén, con ventaja en la cotización.

Esta mañana tan solo había en circulación una partida, y no la pagaban a 70 reales arrobes.

Barcelona 27.—Aceite de oliva. Andaluz corriente bueno, de 40 y 1/2 a 41 duros los 115 kilos.

Andaluz superior, de 41 a 42 id. Tortosa corriente, de 31 a 40 id. Rivera del Ebro, de 37 a 40 id. Aragón, a 53 id. Urgel, de 47 a 54 id.

Aceite de oruj: De color verde de primera de 23 a 24 duros los 115 kilos. Amarillo primera de 26 a 25 id. Id. segunda, de 54 a 25 id.

Badajoz 28.—La feria de La Cumbre se ha visto este año con mucha concurrencia de ganados, notándose fijada en la demanda, pero así y todo se han llevado a efecto muchas ventas.

Los cerdos para cebo se han pagado sobre 25 pesetas arroba. Las vacas caridas se vendían entre 2 000 y 2 200 pesetas. Los cerdos oscilaban entre 400 y 450 pesetas, y los añejos no pasaron de 300 pesetas.

Las ovejas se cotizaban sobre 30 pesetas; las cabras, sobre 35, y los chivos, a 25.

Boletín Religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—San Antolín, mártir, y San Esteban, rey de Hungría. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Santa Inés. Mañana en Santa Inés.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En Santa Inés, a igual hora.

Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las Reliquias del Santo titular.

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Inés.

Duodenario al Sagrado Corazón de Jesús.—En la parroquia de Santa Escolástica, a las ocho de la mañana.

Via-Crucis.—En Santa Escolástica, después del Rosario. Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Candelaria, en la Magdalena.

Señoras Flujo blanco

y Enfermedades DE LA MATRIZ Se curan con las Irrigaciones del Dr. VALLEY Venta: Farmacias y Droguerías

Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA Especial de enfermedades de la PIEL, VENÉREAS Y SÍFILIS De cuatro a seis. MÉNDEZ NÚÑEZ 23, 1.º (ANTES NAVAS) Teléfono núm. 600.

Ocasión

Se venden dos casas, Concepción, 37 y 39, y otra, Santa Catalina, 5, todas ellas contiguas.—Para informes, Tendillas de Santa Paula, 2, pral. dcha.

Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS ALEJANDRO AVILA REYES SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

SOLER

Royes Católicos Frente a la Gran Vía PRECIOS MÓDIGOS Talleres especiales de Ebanistería

Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección. Ocho escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.

Fábrica de Chocolates marca ALHAMBRA

Premiados con 42 Recompensas Industriales en varias Exposiciones. Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases. Bonitos estuches para regalos.

Exportación a todos puntos. Pasaduría, 8 y 10, Granada TELEFONO N.º 46.

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio. Mesones, 2, Puerta Real.

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL POR EL Dr. Galo Sancha y Aguilera Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología, ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2.

Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de ojos, nariz y garganta. DE OUIDA A TRES Paseo de la Bomba, 7.

Oficinas:

Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresiones en LA PUBLICIDAD, 4, Granada.

Las fiestas en los pueblos

En la imprenta de este periódico se hacen carteles y programas para los festejos de los pueblos, y se insertan los mismos programas en LA PUBLICIDAD, a precios convencionales.

La Sagrada Familia

En la imprenta de este diario, Granada, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto «La Sagrada Familia».

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que con él se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

JABON CHIMBO

MARCA REGISTRADA Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

Enfermos de los Ojos

VIDEO Única producción del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista evitable. No más niopes, presbitas ni vistas débiles. Libro gratis. Frasco ensayo, 375 pesetas; grande, 11 pesetas. 30.000 curados por sí mismos. Notables e interesantes certificaciones a disposición de nuestra oficina. Venta exclusiva, Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

VIDEO

Única producción del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista evitable. No más niopes, presbitas ni vistas débiles. Libro gratis. Frasco ensayo, 375 pesetas; grande, 11 pesetas. 30.000 curados por sí mismos. Notables e interesantes certificaciones a disposición de nuestra oficina. Venta exclusiva, Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

